

黑龙江勃利猛虎进村背后：近年东北野外公路“偶遇”多



近日，监控拍下黑龙江勃利县吉兴乡长太村老虎进村的画面 图据央视新闻客户端

11月18日，黑龙江省勃利县吉兴乡长太村发生了一起东北虎进入村庄并造成村民受伤事件，引起了社会各界的广泛关注。19日下午，东北虎豹国家公园管理局在珲春市召开处置“人兽冲突”工作会议，启动应急处置预案和保险理赔工作程序。

红星新闻记者梳理近年来有关东北地区出现“猛虎”的新闻报道和网友爆料发现，一度濒临消失的东北虎，近几年在黑龙江、吉林，“大王下山”时而被“偶遇”登上新闻，“偶遇”时间多在冬季，地点多在公路边。

国家林业和草原局猫科动物研究中心研究员顾佳音曾在接受采访时提到，11月份开始，东北虎进入了发情交配的季节，活动范围增大，也是增加目击东北虎次数增多的一个主要原因。据媒体报道，黑龙

江省勃利县吉兴乡长太村出现老虎伤人事件，一名村民在喂牛时遭一只东北虎袭击受伤。18日上午，受伤村民的家属在接受媒体采访时表示，伤者被送往医院，“被咬的手臂大概是保不住了”。后经媒体报道，被老虎咬伤的病人左手保住了，只是骨折，无截肢风险。

据黑龙江省林草局官微，11月18日，黑龙江省林草局召开东北虎保护工作紧急会议，进一步强化东北虎保护相关工作，加强冲突防范，确保人虎安全。会议提到，随着生态环境持续向好，全省各地东北虎出现频次也逐渐增多。勃利县作为东北虎种群非重点分布区，此次出现东北虎进入村屯伤人事件，需要引起格外重视并加强风险防范。

11月19日下午，东北虎豹国家公园管理局在珲春市召开处置“人

兽冲突”工作会议。会议指出，黑龙江省勃利县老虎伤人事件发生地距东北虎豹国家公园直线距离约200公里，不属于国家公园范围内事件。但依据相关规定，在吉林省、黑龙江省全域范围内因野生东北虎豹导致的人身伤害，经过保险公司现场核实后，都将依照程序获得相应的人身伤害经济补偿。启动应急处置预案和保险理赔工作程序。

记者梳理近年东北虎目击事件增多
2023年至少出现19条新闻

“哇塞！大老虎！”一声童声从视频中传出。该视频是一家人开车途中拍下的。今年6月8日他们在黑龙江绥芬河去往延吉方向的135县道上，偶遇到了1只母虎和两只小虎。红星新闻记者梳理发现，近几年人们“偶遇”东北虎



3月8日，吉林省延边州珲春市一村庄出现东北虎视频截图

增多，近一月，就有数人在路边发现东北虎。

10月下旬有媒体报道，在吉林珲春，一名陕西男子自驾途中，先后两次遇到野生东北虎，还拍到了东北虎的视频。画面中，东北虎在路边停留片刻后，默默转身离开。

已有报道中，11月13日，黑龙江一林场职工拍到野生东北虎。14日，宁安市林草局工作人员告诉媒体，这只东北虎常年在该地区活动，当地安装有野保相机监测该东北虎动向。发现东北虎的路段为当地旅游公路，附近没有居民，且中途不允许游客下车。目前东北虎出没区域由于季节原因已封闭。

据媒体报道，今年3月8日，吉林省延边州珲春市一村庄出现4只东北虎，村民鱼塘的监控拍下了老虎休息玩耍的视频。3月9日下午，蒋女士家鱼塘监控再次拍到老虎出没。

公益环保组织猫盟

CFCA会通过公众号专门发布有关猫科动物的文章。该公众号连续两年搜集有关东北虎出没的新闻，发现2017年偶遇东北虎的新闻全年仅有1条，2018年2条，2019年1条，从2020年开始，此类新闻数量开始增多，而2023年截至当年的11月25日，共计搜到偶遇东北虎的新闻19条。2024年上半年，人类活动区域的东北虎目击事件有17起。“而且根据去年的经验，11月下雪以后，虎下山活动的频率会大增，所以我们其实还没有经历老虎目击的‘高峰期’。”猫盟CFCA在文章中写道。

猫盟CFCA发布的文章中提到，目击老虎的位置，最多的是路上或路边。红星新闻记者检索相关新闻发现，近期媒体、网络上传播的东北虎的影像资料，多是驾车途中，行车记录仪或车上人员拍下。也出现过老虎出没村庄等人类生活区域的情况，例如今年1月4日，在吉林珲春一矿区，凌晨时分监控视频拍下前爪还带有血迹的东北虎身影。矿区生活区居民当时接受采访时表示，近期矿区附近已多次出现老虎，4日凌晨被监控拍下的这只老虎还咬死了1只狗。

据《吉林日报》11月11日报道，东北虎豹国家公园地处吉林、黑龙江两省交界的老岭南部区域，设立3年来，从根本上改善了东北虎、东北豹栖息地状况，促进了其种群数量显著增长，创造了野生东北虎豹“数量翻倍”。东北虎豹等野生动物种群数量显著增加。目前稳定生活在公园内的野生东北虎豹数量由成立之初的27只和42只左右分别增长至70只和80只左右，分布范围超过公园全境的80%，实现了“虎豹倍增”。东北虎豹国家公园“天空地”一体化监测系统功能齐全、运行稳定，已累计监测到东北虎2.6万余次、发布人虎冲突预警信息2万余次，实现了对30多个物种的昼夜识别，其中东北虎、东北豹识别准确率达90%以上。

东北虎 为何频频“出镜”？

11月进入 发情期 活动范围扩大 生态持续向好

央视新闻在2022年

12月初报道，“最近一个月，黑龙江境内先后5次拍摄到了这些‘山林之王’的活动影像。”报道中，在解答为什么最近东北虎频繁“出镜”的问题时，国家林业和草原局猫科动物研究中心研究员顾佳音表示，根据以往对东北虎的监测经验来看，每年从11月份开始，他们接收到的信息相对会有所增多。

11月份开始，东北虎进入了发情交配的季节，老虎们已经开始巡视领地，去找可以交配的对象，所以它们的活动范围在近期是增大的。黑龙江东南部的老爷岭山脉和中部的小兴安岭山脉，这两处都是我国重要的东北虎栖息地。这些年来，我们和邻国俄罗斯一直在建设东北虎的跨境生态廊道。

“东北虎的家域是很大的，对它来讲没有国界之分，从中国东北虎的分布图可以看出，90%的个体都是跨境分布的，除了东北虎豹国家公园是稳定的东北虎栖息地以外，现在小兴安岭和大兴安岭，从以前没有东北虎分布，到现在东北虎稳定出现，也是生态持续向好的一个重要指标。”顾佳音在接受采访时提到。

今年9月，东北虎豹国家公园管理局局长段兆刚在新闻发布会上，回应了“虎豹增多是否会增加人兽冲突”的问题。段兆刚表示，东北虎豹国家公园从2017年开始试点以来，通过常态化开展保护巡护、清山清套，严厉打击偷盗猎和破坏生态环境的违法行为，修复栖息地、打通野生动物跨境通道，推进山水林田湖草沙一体化保护和综合治理，野生虎豹及其伞护下的野生动物种群数量得到有效恢复。过去数十年难得一见的野生虎豹，现在经常光顾道路和村屯，野猪、狍子、梅花鹿也经常啃食庄稼和幼苗幼树，野菜采摘、种植养殖等生产经营活动，也因为村民担心人身安全受到一定影响。

段兆刚表示，缓解人兽冲突是人与自然和谐共生的基本要求，为此相继采取了一系列办法，包括建设人虎冲突预警体系、开展物理围栏防范工程试点、实施虎豹等野生动物损害补偿、推行生态管护员“一户一岗”政策等。红星新闻记者 陈卿媛

以友爱与坚韧，奏响生命的华章

一名男子四年前因意外下肢截瘫，他的好友背着他登山为他祈福，历经四五个小时，攀爬了两千多个台阶，当登上山顶的那一刻，男子哭成了泪人。

社会关爱与支持，是这个世界上最温暖的底色。当不幸的阴霾笼罩在男子身上，让他失去了下肢行走的能力时，他的世界或许曾陷入黑暗与绝望。然而，好友的出现，就像一束强烈的光，打破了这无尽的黑暗。好友的每一步都沉稳而坚定，仿佛承载着不仅仅是两个人的重量，更是那份沉甸甸的友情和不屈的精神。山路崎岖，汗水浸湿了他

们的衣衫，但彼此间的鼓励和扶持从未中断。男子虽然身体受限，但他的心灵在这过程中得到了前所未有的释放和升华。这样纯粹的友爱显得尤为珍贵，它提醒着我们，一个温暖的举动，就可能成为他人绝境中的希望。

而男子的坚韧与乐观态度，同样令人动容。尽管身体遭受了巨大的创伤，下肢截瘫带来的不便与痛苦是常人难以想象的，但他并没有放弃对美好生活的向往。他接受了好友的帮助，勇敢地踏上登山之旅。在那漫长的四五个小时里，他的内心想必也是五味杂陈，但他坚持了

下来。当到达山顶的那一刻，他的泪水里包含的不仅仅是对好友付出的感激，更是对自己能够坚持下来的欣慰。他的坚韧，是对生命的尊重，是在困境中不屈不挠的抗争。他的乐观，是在黑暗中寻找光明的勇气，是相信未来依旧美好的信念。这种坚韧与乐观，如同灯塔，为那些同样处于困境中的人们指明了方向。

友爱与坚韧，在这个故事中完美融合。它们共同谱写了一曲震撼人心的生命之歌。友爱如同旋律中的和谐音符，让这首歌充满了温暖与柔情；坚韧则像那激昂的节奏，赋予这首

歌强大的力量。在生活中，我们每个人都可能会遭遇困境，或许是身体的疾病，或许是事业的挫折，或许是心灵的创伤。但只要我们身边有着像男子好友这样充满关爱的人，只要我们自己有着像男子这般坚韧乐观的态度，那么我们就能够奏响属于自己的生命华章。

让我们积极行动起来，用自己的双手传递温暖，用真诚的心去倾听那些身处困境中的声音。让我们共同努力，构建一个更加友爱和谐的社会环境，让每一个遭遇风雨的生命都能迎来绚烂的彩虹！（陈文华）